

感恩關山慈院 志工菩薩

文、攝影／陳慧芳

從籌建時期一磚一瓦、一草一木的協助，至今二十年，志工在關山慈濟醫院付出的身影，一直都在。

只是在關山這個小地方，當地志工普遍年齡偏高，隨著時光流逝，有的

離世，有的必須在家幫忙顧孫，也有些因為行動不便，漸漸不再走出來做志工了。住在臺東卑南鄉的慈濟志工王錦雲師姊回憶建院時期，也曾參與過「做粗工」的日子。她說：「那時



陳石台師兄

徐祥光師兄



陳瑞賢師兄 (中)
蔣亞師姊 (右)



周玉燕師姊 (右)



候我才六十歲，很年輕，登梯爬高都不怕，梯子拿了就爬到最高處幫忙清潔。也記得舊急診外面的地板到處是厚厚的泥漿，我們用鑽子和鐵鎚敲敲打打了好幾天才平整。雖然每天回到家腰痠背痛，但是「金促咪」（臺語，真趣味），隔天還是繼續來報到。」她覺得才眨眼間，自己竟就成了一個走不快、站不久的阿嬤了。她很歡喜現在還能走出來做志工，也慶幸自己走過那些歷史……

目前在關山慈院當醫療志工的人數約三十位，來自高雄、臺東、鹿野、關山、池上，大部分都超過七十歲，年紀最大的陳石台師兄今年九十四歲，雖然頭髮白了，腰也無法挺直，能夠做

的事情有限，但每每早上七點半時間一到，就會看見陳師兄坐在一樓大廳，幫忙來院的大德量血壓。有些來自臺東的志工，同樣一早六點多就搭公車或火車前來關山，每週下來一至兩趟，有時待個半天、有時待上一天也不一定，他們通常就在大門口協助病人上下車、推輪椅、管制車輛的進出，協助老、弱、身障人士等到看診區候診，在急診室幫忙推輪椅、量血壓，救護車來時推床、移床、推病人做X光檢查、送檢體，或是膚慰病人及家屬、幫忙掛號、領藥等等；也會幫同仁分擔一些非醫療的工作，例如：送病歷、推送住院病人去做檢查、送檢體，或是在復健治療室協助烘乾毛巾，在洗腎室協助鋪床單……醫

王錦雲師姊





謝正原師兄

院哪裡有需要，只要人力許可，志工總是隨傳隨到。

接近傍晚時分，晚班志工謝正原便會出現。謝師兄擔任志工不分平時或假日，從開院以來就一直默默守候在這裡，但他總是謙虛地說：「這嘸蝦米啦！我來這裡是消磨時間。」每一位志工，背後都隱藏著一個決心投入慈濟的故事，感恩所有志工，陪關山慈院走過二十年，為醫院分擔了大小事，膚慰病人與家屬，實為走入人群付出的菩薩典範……🕊

感謝慈濟志工守護關山慈院

王錦雲、朱秀子、吳福樹、李祝枝、李錦堂、林 歲、周玉燕、卓瓊華、徐祥光、高碧珠、涂富權、范錦蓮、張玉琴、陳石台、陳瑞賢、陳瑞琴、陳健義、曾和鳳、鄒坤琳、廖美麗、劉真賢、劉清子、謝麗華、謝正原、蕭秋月、羅春枝、鄭素玉、蘇益記、(以上按姓氏筆畫排序)，及所有曾幫助關山慈院的志工菩薩們

對的事，做就對了

涂富權 關山慈院醫療志工

文、攝影／陳慧芳

大關山區的「年輕」志工 態度謙卑誠心待人

身形些微福態，豐潤的臉頰上掛著兩撮濃濃的眉毛，涂富權在大關山地區的慈濟志工群裡是屬一屬二年輕的，才六十八歲。

涂富權是鹿野人，二〇〇〇年因緣際會下，與當時在關山菸酒公賣局工作的同

事加入志工培訓一年，隔年受證為慈誠，兩人利用休假日至關山慈院當醫療志工。二〇一六年十月，涂富權退休三個月後即全心投入志工工作，且承擔關山區互愛隊長一職至今，負責志工排班、活動布達、人力調配、溝通協調、訪視等業務。在眾多資深前輩志工的眼裡，涂師兄身為領導者，以謙卑的態度誠心待人，做中學，學中做，發揮志工的良能。





聽進一句話 莫名其妙栽進慈濟

一九九九年的某一天，在郵局擔任郵差的黎恆義師兄正好到公賣局送信，看見當時擔任銷售員的涂富權，便隨口問他：「老哥，你有聽過『慈濟』嗎？慈濟要在關山蓋醫院，你有興趣的話，我可以帶你去看看。」涂富權當時沒有多想，便與同事鍾曉亮一口答應。在黎師兄的牽引下，兩人參觀了還在籌備施工中的關山慈濟醫院。望著這棟本來是博愛醫院，蓋了一半、荒廢已久的建築物，開始在裝潢整修，還有醫療設備進駐，他心想，「不錯喔，關山這種小地方，也能有這樣規模的醫院，這裡的民眾有福氣了。」之後他陸陸續續跟著黎

師兄到花蓮參觀靜思精舍，參加一些慈濟舉辦的社區活動，並且開始看大愛電視臺，想了解慈濟的理念是什麼。

「上人的理念跟我很契合，我記得那時候讓我最深刻的一句話就是『對的事，做就對了』，我聽到這句話，就栽進慈濟了。」涂師兄笑著憶當年，直說一切可以用「莫名其妙」四個字來形容，不知道那一年怎麼會毫不猶豫就答應黎師兄，更料想不到，竟然會因為上人說的幾個字，就決定改變人生。

走出菸酒人生

涂富權在就學時期，就因為打架鬧事遭退學轉校，看不順眼的事情就拿出武器解決較勁也是常有的事。工作時期，

他菸酒不離手，一個星期裡有四天，下班後的消遣娛樂就是與朋友相約小吃部或菜市場喝酒，續攤唱卡拉 OK，也曾黃湯喝下肚與別人起衝突被帶進警局做筆錄。在那個酒駕不被重視的年代，他更是經常帶著幾分醉意就自己開車回家，慶幸不曾發生事故釀成遺憾。「以前的日子過得很『虛華』（虛浮），有時候喝得比較醉，隔天早上都不知道自己是怎麼把車開回來的，這樣的生活持續了好幾年……」

成為慈濟志工之後，涂師兄毅然決然將菸酒都戒了。從前朋友眼中那個無酒不歡的「涂大哥」竟變成笑臉迎人的慈濟志工，讓身邊的朋友好不習慣，經常數落他是不是喝到慈濟的符水，或者以三字經問候，還用玩笑話告知：「你不喝酒，以後賣擱來相找（臺語）。」遭幾次拒絕後，師兄覺得自討沒趣，漸漸也不再主動找那些朋友聊天敘舊了，舊時的朋友一個個不再聯絡，雖然偶爾還是難免感到無聊，畢竟是老朋友了，但涂師兄笑嘆：「年紀大了，身體要顧好，不能再像以前那樣過日子了。」

樂為醫護跑腿 珍惜健康服務人群

退休後的日子，涂師兄把關山慈院的事當作自己的事，除了樂於為醫護人員「跑腿」推病床、送病歷，也擅長「搓湯圓」處理人際關係，調解醫病之間的誤會。一週裡就有五天待在醫院當志工，一待最少七小時，從早上七點半

待到三點左右才離開，若是剛好遇到急診或門診病人比較多，就繼續忙完才回家。回到家後，他就到自家菜園巡一巡，或者到老婆開的理髮廳裡探一下，又或者看看書，打開電視收看大愛電視臺。

現在的生活，與過去天壤之別。以前出入警局，現在出入醫院做志工，連警察看到他都很驚訝問道：「你以前逞兇鬥狠，現在來這裡當志工了喔？」想想過去的生活，涂師兄也不知道怎麼解釋與慈濟的這分因緣，只知道老婆和小孩都很感謝慈濟，因為以前對妻小很兇，雖然不會動粗，但很會罵人，現在脾氣好很多了。

「來這裡不錯啊！在醫院看到形形色色的人，也看盡生老病死，覺得我們真的要把身體顧好。」每天看著這些進進出出的病人，相較之下，自己還能夠健康的穿梭醫院服務，涂師兄很珍惜現在的日子。

醫院道場修練脾氣 換他勸醫柔和聲色

涂師兄說，剛看開始來當志工的時候，偶爾會看不過去一些比較「盧」的病人，覺得年少逞兇鬥狠的脾氣又快冒出來，旁邊的志工會勸他要心平氣和，久而久之，自己的脾氣好像也慢慢變好了。現在在急診看到酒醉對醫護人員大小聲咆哮的病人，他會站出來安撫並告訴他們「醫護人員很辛苦，不能這樣。」也有時，遇到一些不聽勸告的病人，醫師前幾天才告知要按時服藥，或者少喝

一點酒，病人卻不當一回事，反覆進出急診。醫師看到抽血指數，心急了，便會以責罵語氣告誡。事後，師兄也會以玩笑話的口吻提醒醫師：「哇，你這樣會嚇到病人啦。」涂師兄說，那位醫師其實心地很善良，也很關心病人，只是表達方式比較直接。經過提醒以後，也觀察到醫生真的有改變，叮嚀病人的時候，語氣比較柔和了。

笑看人生下半場 一切都來得及

「慈濟這裡的醫生都很不錯，像是從花蓮來的蔡欣記醫師、楊曜臨醫師都很

親切、很熱心，沒有話講。」涂師兄說，街坊鄰居也跟他說過關山慈濟醫院比以前好了。尤其他們對腸胃科、骨科、眼科、泌尿科的醫生評價都很高。但師兄也感嘆小醫院人才難留，醫師來來去去，他曾經與一些支援醫師聊過天，希望這些醫師能持續來看診，但有些醫師會說路途遙遠，又或者宿舍空間不夠，就沒有意願長期支援下去。

轉過身，回頭看看曾經花天酒地的日子，涂富權笑看人生，因為人生的下半場才正要開始，慶幸一切都還來得及，對的事，做就對了！🍀



關山慈院志工菩薩：前排左起：蘇益記、涂富權、張玉琴、劉清子、何高碧珠、李祝枝；
後排左起：范春梅、陳健義、陳石台、許阿琴、陳素珠、范錦蓮、蔡秀琴、楊德祥夫妻。